

习近平在中共中央政治局第十四次集体学习时强调 加强对五四运动和五四精神的研究 激励广大青年为民族复兴不懈奋斗

新华社北京4月20日电 中共中央政治局4月19日下午就五四运动的历史意义和时代价值举行第十四次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，五四运动是我国近现代史上具有里程碑意义的重大事件，五四精神是五四运动创造的宝贵精神财富。今天，我们纪念五四运动、发扬五四精神，必须加强对五四运动和五四精神的研究，以引导广大青年在五四精神激励下，为决胜全面建成小康社会、夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

中央团校特聘教授、中国青少年研究中心研究员李玉琦同志就这个问题作了讲解，并谈了意见和建议。

习近平在主持学习时发表了讲话。他指出，今年是五四运动100周年。安排这次中央政治局集体学习，目的是重温100年前那段激情燃烧的岁月，加深对五四运动历史意义和时代价值的认识。

习近平强调，100年前爆发的五四运动，是一场以先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动。我们党历来高度重视对五四运动和五

四精神的研究和阐释。新时代，我们要继续加强对五四运动和五四精神的研究。

习近平指出，要加强对五四运动历史意义的研究，深刻揭示五四运动对当代中国发展进步的深远影响。要坚持大历史观，把五四运动放到中华民族 5000 多年文明史、中国人民近代以来 170 多年斗争史、中国共产党 90 多年奋斗史中来认识和把握。要从历史逻辑、实践逻辑、理论逻辑相结合的高度，从五四运动以来中国的政治史、思想史、文化史、社会史等各领域开展研究，总结历史规律，揭示历史趋势，讲清楚为什么五四运动对当代中国发展进步具有如此重大而深远的影响，讲清楚为什么马克思主义能够成为中国革命、建设、改革事业的指导思想，讲清楚为什么中国共产党能够担负起领导人民实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的历史重任，讲清楚为什么社会主义能够在中国落地生根并不断完善发展，引导人们以史为鉴、以史为师，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

习近平强调，要加强对五四精神时代价值的研究，深入揭示新时代发扬五四精神的意义和要求。要结合五四运动以来 100 年的历史，深入研究五四运动倡导的爱国、进步、民主、科学思想对实现中华民族伟大复兴中国梦的重大意义，把研究五四精神同研究民族精神和时代精神统一起来，同研究党领导人民在革命、建设、改革中创造的革命文化和社会

主义先进文化统一起来，使之成为激励人民奋勇前进的精神力量。

习近平指出，要加强对五四运动以来中国青年运动的研究，深刻把握当代中国青年运动的发展规律。要阐明中国共产党和中国青年运动的关系，加强对广大青年的政治引领，引导广大青年自觉坚持党的领导，听党话、跟党走。要回答好为什么当代中国青年运动的主题是为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，为什么当代青年必须把个人理想融入民族复兴伟大理想和中国特色社会主义思想，找准当代中国青年运动在党和国家工作大局中的着力点，激励广大青年在各行各业发挥生力军和突击队作用。要深入研究当代青年成长成才的特点和规律，了解青年优势和弱点，引导广大青年把树立远大理想和脚踏实地统一起来，引导社会各方面关心青年、服务青年，积极做好青年工作，为广大青年成长成才、创新创业营造良好环境。

习近平指出，要加强对五四运动史料和文物收集、整理、保护，为后人继承和发扬五四精神留下历史记忆。要抓紧把同五四运动有关的历史资料收集好、历史文物保护好。要加强对史料的分类整理和系统化研究，运用现代科技手段保护和展示五四运动史料。要加强研究队伍建设，提高专业化能力，多出有深度、有分量的研究成果。

习近平“四个讲清楚”之五四运动的影响

100年前爆发的五四运动，是一场以先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的反帝反封建的伟大爱国革命运动。她高举民主和科学的旗帜，唤起了中华民族的觉醒，成为中国旧民主主义革命走向新民主主义革命的转折点，给当代中国发展带来深远的影响。习近平在中央政治局第十四次集体学习时指出，要“讲清楚为什么五四运动对当代中国发展进步具有如此重大而深远的影响”。

五四运动凝聚了强烈的爱国主义精神。爱国是五四运动的核心。第一次世界大战结束后，西方列强把持的巴黎和会，悍然要求将德国在中国山东攫取的利益转让给日本。消息传来，群情激愤，久积在中国人民心中的怒火，率先在青年学生中喷发了。1919年5月4日，北京3000多名学生在天安门前集会，举行示威游行，他们高呼“誓死力争，还我青岛”“收回山东权利”“拒绝在巴黎和约上签字”“废除二十一条”“外争国权，内惩国贼”等口号，一致要求惩办亲日派卖国贼曹汝霖、陆宗舆、章宗祥。五四运动所表现出来的反帝反封建的彻底性，是以前历次爱国运动所不具备的。毛泽东同志指出：“五四运动的杰出的历史意义，在于它带着为辛亥革命还不曾有的姿态，这就是彻底地不妥协地反帝国主义和彻底地不妥协地反封建主义。”这种反帝反封建的彻底性，正是力争民族独立、维护国家主权和领土完整的爱国主

义精神的真实写照；广大学生的爱国行动之所以能得到社会各界的积极支持，就是因为爱国主义的有力号召和爱国精神的强烈感染。五四运动体现的爱国主义精神，是中华民族百折不挠、自强不息的民族精神的生动写照，是我国几千年来发展和进步的重要力量源泉。

五四运动开启了思想解放的先河。面对辛亥革命以后中国政治和社会的黑暗混乱状况，一些先进的知识分子开始怀疑资产阶级民主共和国的方案对中国是否适合，坚持不懈地继续探求救国救民的新出路。在李大钊、陈独秀等一大批先驱的努力下，马克思主义、科学社会主义开始成为中国先进思想界的主流。学习十月革命的经验，走俄国人的路，用马克思主义改造中国，逐渐成为中国先进分子立志实现中华民族伟大复兴的共识。五四运动促进了马克思主义与中国工人运动相结合，这场运动打破了长期禁锢人民思想的封建牢笼，震动了中国的思想界，启发了人民群众的民主主义觉悟，冲击了统治中国两千多年的封建专制制度和传统观念。这是中国近代史上未曾有过的思想解放运动，为适合中国社会需要的新思潮的传播开辟了道路。正是这种思想的大解放，使五四运动成为新思想与旧思想、新文化与旧文化的分水岭，可以说，五四运动是我国 20 世纪第一次影响巨大的思想解放运动，并开启了此后思想解放的先河，深深地影响了 20 世纪中国历史的发展。此后的两次更大的思想解放运动、马克思

主义与中国实际相结合的两次历史性飞跃，毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系的产生，以及从那时起我国取得的每一进步和成就，都是思想不断解放的结果，是五四精神的继承和发扬。改革开放 40 年来，中国人民的思想获得了一次又一次解放，冲破了长期存在的各种中外教条主义的束缚，推动着实践不断向前发展，取得了一个又一个重大成就。

五四运动孕育了伟大的中国共产党。五四运动以前的中国革命之所以经历曲折、屡遭失败，重要原因就是没有一个能够科学把握革命规律、顺应历史发展潮流、充分代表人民意愿的先进政党来领导和推动。在五四运动中，中国工人阶级作为独立的政治力量登上政治舞台，一批具有初步共产主义思想的知识分子认识到工人阶级力量的伟大，积极投身到工人中间进行马克思主义的宣传和组织工作，极大地促进了马克思主义和工人运动的结合，为中国共产党的成立奠定了思想基础。从此，无产阶级登上了政治舞台，民众的力量得到了广泛的发动。这些不仅使五四运动本身具有新民主主义革命的基本内涵，还直接为中国共产党的成立创造了阶级上、思想上和干部上的条件。两年之后，中国共产党应运而生，成为领导中国人民反帝反封建、实现中华民族伟大复兴的核心力量，中国革命和建设的面貌从此焕然一新。98 年来，中国共产党从最初的 50 多名党员，发展到拥有 8900 多万党员的世界第一大执政党，团结和带领中国人民夺取革命、建设、

改革一个又一个伟大胜利，创造了人类社会发展史上惊天动地的奇迹。

习近平“四个讲清楚”之马克思主义为什么能

4月19日，习近平在中共中央政治局第十四次集体学习时，提出“四个讲清楚”，引导人们以史为鉴、以史为师，坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。“讲清楚为什么马克思主义能够成为中国革命、建设、改革事业的指导思想”，是“四个讲清楚”之一。

马克思主义给中国提供了全新选择。1840年鸦片战争以后，在与西方列强的悲壮抗争中，我们一次又一次惨败，被迫割地赔款。中国人不断痛苦反思：问题究竟出在哪里？发起了不触动封建根基的自强运动，倡导中学为体、西学为用的改良主义，但这并不能解决问题，反而危机更加深重。有人认为是技术问题，于是孙中山等人努力推动资产阶级建国方案。然而，第一次世界大战以极端的形式暴露了资本主义的严重危机，同时帝国主义国家在巴黎和会上的表演，使中国人民对帝国主义的强盗本质有了新的认识。事实证明资产阶级共和国方案不适合中国。正如毛泽东所说，“西方资产阶级的文明，资产阶级的民主主义，资产阶级共和国方案，在中国人民的心目中，一齐破了产”。在中华民族陷入迷茫痛苦之际，十月革命一声炮响，给我们送来了马克思列宁主义。习近平指出：“在旧式的农民战争走到尽头，不触动封建根基的自强运动和改良主义屡屡碰壁，资产阶级革命派领导的革命和西方资本主义的其他种种方案纷纷破产的情况

下，十月革命一声炮响，为中国送来了马克思列宁主义，给苦苦探寻救亡图存出路的中国人民指明了前进方向、提供了全新选择。”

马克思主义成为五四时期中国先进分子的选择。五四时期，与马克思主义一起传入中国的，还有五花八门的西方“主义”，如杜威的实用主义，叔本华的唯一意志论，尼采的超人哲学，欧文等人的合作主义，托尔斯泰的泛劳动主义，伯恩斯坦等人的“议会主义”，克鲁泡特金等人的无政府主义、空想社会主义，等等。据统计，当时冠以“某某主义”的有三百多种。经过反复比较、推求，中国的先进分子最终选择了马克思主义。需要指出的是，即使后来成为马克思主义者的先进分子，也并不是天生的马克思主义者，都有一个思想转变过程。如蔡和森到法国后，才认为“对各种主义综合审谛，觉社会主义真为改造现世界对症之方，中国也不能外此”。1917年，24岁的毛泽东在《新青年》4月号发表处女作《体育之研究》，他说：“在这个时候，我的思想是自由主义、民主改良主义、空想社会主义等思想的大杂烩。”五四时期，他虽然对俄国革命表示热烈欢迎，不过在当时，他还不是完全的马克思主义者，他还主张实行“呼吁革命”，“无血革命”。直到1920年湖南自治运动失败，使他终于摆脱对社会改良道路的最后一丝幻想，并由此得出结论：温和改良的法子，实属“理论上说得通，事实上做不到”。毛泽东说，“到了1920年夏天，在理论上而且

在某种程度的行动上,我已成为一个马克思主义者了。而且从此我也认为自己已经是一个马克思主义者了”。

马克思主义深刻改变了中国。马克思主义一经传入中国,就和中国人民争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福的伟大实践相结合,创造了彪炳史册的中国奇迹。马克思主义政党——中国共产党诞生后,中国共产党人把马克思主义基本原理同中国革命和建设的具体实际结合起来,团结带领人民经过长期奋斗,完成新民主主义革命和社会主义革命,建立起中华人民共和国和社会主义基本制度,进行了社会主义建设的艰辛探索,实现了中华民族从东亚病夫到站起来的伟大飞跃。改革开放以来,中国共产党人把马克思主义基本原理同中国改革开放的具体实际结合起来,团结带领人民进行建设中国特色社会主义新的伟大实践,使中国大踏步赶上了时代,实现了中华民族从站起来到富起来的伟大飞跃。新时代,中国共产党人把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,团结带领人民进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业、实现伟大梦想,推动党和国家事业取得全方位、开创性历史成就,发生深层次、根本性历史变革,中华民族迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃。实践证明,马克思主义的命运早已同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起,它的科学性和真理性在中国

得到了充分检验，它的人民性和实践性在中国得到了充分贯彻，它的开放性和时代性在中国得到了充分彰显！

马克思主义是指导我们认识世界、改造世界的强大思想武器。马克思主义是科学的理论、人民的理论、实践的理论 and 开放的理论，这一理论犹如壮丽的日出，照亮了人类探索历史规律和寻求自身解放的道路。我们党成立时就把马克思主义鲜明地写在自己的旗帜上，作为党的指导思想。习近平指出：“我们党进行革命、建设、改革的整个过程，就是坚持以马克思主义为指导不断认识世界、改造世界的过程；就是坚持立足中国的具体实际、实现和推进马克思主义中国化并不断创造出中国化的理论成果和实践成果的过程；就是用科学理论武装起来的中国共产党人和中国人民不断解放思想、实事求是、与时俱进的过程。”今天，我们仍然要坚持把马克思主义作为根本指导思想，运用马克思主义的立场、观点、方法探索 and 解决实践中的一系列重大问题，推动党的事业不断向前发展。习近平强调：“马克思主义始终是我们党和国家的指导思想，是我们认识世界、把握规律、追求真理、改造世界的强大思想武器。”